

## 推迟一年后,命运多舛的东京奥运会今晚启幕

## 穿越黑暗隧道,终于迎来希望的光亮

■本报记者 谷苗

终于,“黑暗隧道尽头的光亮”,将为世界点亮希望。

过去一年间,“奥运会将成为黑暗隧道尽头的光亮”——这句被国际奥委会主席巴赫不断重复的比喻,带给无数人温暖与力量。今晚,奥运圣火终于将在日本东京新国立竞技场点燃。历经漫长的等待和前所未有的困境,来自全球200余个国家和地区的逾万名运动健儿将相聚奥林匹克舞台,为实现心中的梦想而战。

在席卷全球的新冠疫情裹挟之下,延期一年、缩减规模、“空场”办赛……东京奥运会的每一项决定都成为了“历史性的决定”。可以肯定,这届命运多舛的奥运会将被打上“史上最特殊”的烙印,赛场内外也终究会伴随着质疑和非议。但正如巴赫所言,“让全世界相聚在一起”,就是奥运会最重要的意义。

## 前所未有的改变因疫情而生

作为奥林匹克历史上第一届推迟举行的奥运会,东京奥运会的筹备过程历经坎坷。自新冠疫情突然暴发以来,关于是否取消本届奥运会的讨论从未停止。直至开幕前三天,东京奥组委首席执行官武藤敏郎还在面对“如果新冠病例继续增加”的灵魂拷问时,给出了“不排除取消可能性”的答案,引发舆论一片哗然。

事实上,为了不出现最糟糕的结果,东京奥组委已先后发布三版《防疫手册》,并出台了一系列配合“气泡”防疫的新政和赛制调整,可谓用心良苦。新政之下,所有运动员和代表团官员在通过入境检查后,仍须每天接受核酸检测,一旦出现阳性病例将立刻隔离,同时迅速排查密切接触者。若运动员成为密接者,须在赛前6小时内检测结果为阴性才能被允许参赛。如果选手在进入冠军争夺战后因确诊新冠,仍可保留已有成绩,收获银牌。

考虑到人群聚集可能带来的疫情传播风险,奥运会开幕式将首次在不向公众开放的情况下举行,除运动员外的相关人员从逾万人大幅缩减至数百人。除目前仅有的静冈县、宫城县、茨城县共五处场馆可供现场观赛外,其余场地均“空场”举行比赛。为避免空旷的看台让运动员感觉孤单,现场将通过数字化手段营造氛围,如播放往届奥运会赛场欢呼声、线上直播、连线运动员家人等,尽可能减小“空场”带来的影响。

与此同时,一些常见的比赛习惯和办赛流程也将被迫更改。如乒乓球运动员不允许用手或毛巾接触球桌,不允许发球时吹球;选手在获得奖牌后,需“自助”拿起奖牌佩戴,而不再由嘉宾颁发;比赛时不可出现握手致意、相拥庆祝等“亲密”动作……

“出现病例无法避免,重要的是如何去应对。”疫情的阴云并未散去,“气泡”防疫也屡遭质疑,日本首相菅义伟仍坚信,若各方尽力配合相关措施,比赛将在安全可控的范围内进行,“疫情下的这届奥运会与以往将有很多不同,但日本会尽一切可能保护本国公众、奥运选手和其他奥运相关人员的健康和平安。”

## 为圆梦奥运奋斗的决心始终如一

种种改变,更多是疫情之下坚持举办奥运会的妥协。对此,巴赫坦言,坚持办赛的决心很大程度上源自全世界为梦想奋斗的体育人,“对我们而言,取消是最容易的解决方式,还能获得保险赔付。但实际上,取消从未成为我们的选项,国际奥委会不会‘抛弃’运动员。”的确,对于绝大多数运动员而言,四年一届的奥运会是梦寐以求的荣誉圣殿,甚至是一生一次的圆梦机会。哪怕疫情来势汹汹,东京奥运会的前景一度迷茫,世界各地的运动员们也未曾改变追求奥运梦想的决心。正是因此,在那段世界体坛几乎“停摆”的日子里,他们在世界各个角落,在自家后院、宿舍天台、酒店走廊里挥汗如雨,为梦想奋斗的身影令人感动。

“奥运会是世界上规模最大的竞技舞台,对很多运动员而言,参加奥运会是一种特别的成就,常年努力训练就是为了这样的时刻。”身为一名网球职业球员,奥运男单卫冕冠军穆雷仍将东京之行视为“独一无二”的体验,“我认为奥运会从未如此重要。全世界的人将再次凝聚在一起,享受体育带来的纯粹感动,观看运动员难以置信的表现,共同庆祝来自世界各地的运动员取得的伟大成就。”

身经百战的国乒“掌门人”刘国梁同样感慨:“大家付出了五年的努力,对于老队员来说,东京或许是他们的最后一战,希望他们能完成自己的心愿。也希望年轻队员们放下思想包袱,去争取属于自己的辉煌。”

在未来两周时间里,来自世界各地的运动员们就将开启圆梦之旅,在33

个大项、46个分项、339个小项中角逐奥林匹克的最高荣誉。相比略显残酷的竞技比拼,更珍贵的是这来之不易的参赛机会和宝贵经历。

## 奥林匹克的非凡价值不止于体育

当运动员们拥抱奥运梦时,奥林匹克精神也将激励全世界共同走出疫情的阴霾,应对不确定的未来。

“我们可以相聚在此,要感谢全球各地医护人员、志愿者们英雄般的付出,让我们向这些真正的冠军致敬。”在奥运会开幕前三天,巴赫在国际奥委会第138次全会上向抗疫者致敬。也正是在这次全会上,表决通过了在奥林匹克格言“更快、更高、更强”之后加入“更团结”。

这是奥林匹克格言自1894年“现代奥林匹克之父”顾拜旦建议设立后的第一次更新。“我们比以往任何时候都

更需要体育精神,更需要团结一致。这不仅是为了应对新冠疫情,更是为了应对我们面临的巨大挑战。”巴赫表示,国际奥委会希望将推迟的东京奥运会变成庆祝人类团结的节日,以及人类战胜新冠病毒危机的力量象征,为世界带来强烈的希望信号——“当今世界彼此依靠,单靠个体已无法解决这些挑战。为了实现更快、更高、更强,我们需要更团结地一起应对挑战。”

历经种种波折之后,作为疫情之下

全球最大规模的一次体育盛会,即将启幕的东京奥运会用信念和行动,为人们打开了一扇建立交流、信任和理解的门。“我们可以举办一届成功的奥运会,这个信息应该从日本传向世界。”身为东道主,顶着巨大压力的日本首相菅义伟,也不断重申着体育的意义和奥运的价值,“世界正遭遇巨大挑战,我们需要团结一致,利用人类的智慧来举办奥运会。我相信,运动员的表现将给人们带来希望。”



奥运大幕将启,五环标志点亮东京湾。

视觉中国

## 荣耀的奥运旗手,向世界传递信号

■本报记者 吴雨伦

东京奥运会注定是史上最与众不同的一届奥运会,在历来备受关注的开幕式入场仪式各代表团旗手方面自然也不会例外,为遵循国际奥委会倡导的性别平等原则,本届奥运会开幕式上,各代表团首次被允许最多派出男女各一名旗手。

登上奥运舞台为国征战是运动员毕生的梦想,而能成为代表团旗手更是一份莫大的荣耀。正如匈牙利代表团女旗手、七战奥运的花剑名将艾达·穆罕默德所言,“在全世界目光的注视下,扛着国旗,带领我们国家的运动员穿过体育场多么令人振奋。能够扛起国旗,对我来说就是一枚金牌……”

## 东京力求成为第一届性别均衡的奥运会

王立彬、宋涛、宋立刚、刘玉栋、姚明、易建联、雷声……自1984年洛杉矶奥运会以来,中国代表团在夏奥会开幕式的旗手均为男性运动员。在“双旗手”这项史无前例的规定之下,2016年里约奥运会带领中国女排夺冠的朱婷将成为中国首位夏奥会女旗手,她将与中国首位奥运冠军刘翔一同在东京奥运会开幕式入场仪式上举起五星红旗。

这位中国女排的领军人物将比肩2006年都灵冬奥会旗手杨扬,2018年平昌冬奥会旗手周洋,成为又一位载入中国奥运史册的女旗手。此次的中国男旗手赵帅在2016年里约奥运会获得跆拳道男子58公斤级冠军,实现中国男子跆拳道奥运金牌零的突破,他也是2018年雅加达亚运会开幕式的中国代表团旗手。

连续第八次站上奥运舞台的46岁体操传奇丘索维金娜也将书写乌兹别克斯坦的奥运历史,成为该国夏奥会首位女旗手,这位体操不老传奇将与亚运会拳击冠军巴图罗夫共同亮相开幕式。丘索维金娜在1992年巴塞罗那代表独联体首次参加奥运会,就此结下与奥林匹克近30年的不解之缘。其间她因为儿子治病,而在2008年、2012年代表德国出战,“你未痊愈,我不敢老”的故事曾打动无数人。出于对落叶归根的期盼,她在2016年里约奥运会回归乌兹别克斯坦。在东京,丘索维金娜的传奇还将继续。

而格鲁吉亚的女旗手妮诺·萨鲁克瓦泽同样是传奇人物,这位52岁的射击老将将在东京成为史上第一位九次出战奥运会的女选手。2008年北京奥运会上,萨鲁克瓦泽收获女子10米气手枪铜牌,在颁奖礼上的那一幕感动了世界——萨鲁克瓦泽主动亲吻并拥抱了



作为中国女排的领军人物,朱婷成为中国首位夏奥会女旗手。

新华社发

亚军、俄罗斯选手纳塔莉亚·帕杰琳娜,她说:“我们希望世界上不要有战争。”就在这场比赛前三天,格鲁吉亚与俄罗斯爆发了南奥塞梯冲突,两国进入“战争状态”。萨鲁克瓦泽的举动是对奥林匹克精神的最好诠释。

东京奥运会实行“双旗手”背后是国际奥委会在东京奥运周期内不遗余力地推动实现男女平等。从2012年伦敦奥运会到2016年里约奥运会的45%,东京奥运会的女性运动员参赛比例达49%,创下历届奥运会之最。此外,相比里约,东京奥运会新增了九项男女混合比赛。正如国际奥委会主席巴赫所言,“奥林匹克运动正在为创造一个性别平等的体育世界的新里程碑做准备,这是历史上第一届性别均衡的奥运会。”而奥运开幕式旗手正是体现“性别均衡”的一个侧面。

## 旗手的选择体现社会多元化

每个奥运代表团选拔旗手的方式和标准各不相同。此前多家外媒曾报道称,NBA巨星杜兰特与游泳名将莱

德基将出任此次美国代表团开幕式旗手,但最终人选为40岁的女篮老将苏·伯德与棒球选手艾迪·阿尔瓦雷斯。若论世界范围内的知名度,伯德、阿尔瓦雷斯远不如杜兰特与莱德基,他俩当选得益于美国自1912年斯德哥尔摩奥运会起实行的提名投票制度——美国代表团旗手由奥运会全部大项的各队队长每人提名一位候选人,再由全部参赛选手以不记名投票的方式选出最终人选。

其实拉丁裔阿尔瓦雷斯的故事颇有戏剧性,他曾在2014年索契冬奥会上收获短道速滑5000米接力银牌,此后转型为职业棒球选手。随着棒球在东京重回奥运大家庭,阿尔瓦雷斯实现了先后参加冬奥会与夏奥会的成就。

这样的跨项明星选手在日本代表团也有一位——平野步梦在索契和平昌两届冬奥会上获得单板滑雪男子U型池亚军,在东京,他将出战滑板男子公园赛,不过日本代表团的旗手将是华盛顿奇才的篮球选手八村塁和女子摔跤运动员须崎优衣。女子自由式摔跤是日本代表团的传统强项,自2004年雅

典奥运会设立这一项目以来,日本每届奥运会均有金牌入账,作为现役顶级摔跤手,须崎优衣代表了日本体育的传统。而八村塁则象征着日本体育乃至社会的新变化——作为一个传统上的单一民族国家,今天的日本出现了越来越多的移民与混血儿,此次日本体育代表团中拥有两位数的混血和归化选手,八村塁、大坂娜奥米就是其中典型代表。

体育是社会多元化的最佳体现,从不少代表团的旗手选择中就能发现这一点。加拿大男旗手平山弥敦是一位亚裔七人制橄榄球选手,新西兰女旗手萨拉·希里尼也来自橄榄球项目,她是毛利人后裔;英国男旗手穆罕默德·斯比希的父亲是摩洛哥人,他是里约奥运会赛艇冠军;法国女旗手克拉莉西·阿格贝涅努的父母都是多哥人,上届奥运会她获得了柔道63公斤级亚军,而该国男旗手、体操选手萨米尔·萨伊德则来自北非后裔家庭。社会的性别和种族平等,无法单纯通过体育来实现,但体育与奥运会给了世界一个窗口,向更多人展示这份美好的向往。

## 奥运会已售出4万张门票

本报讯(记者吴雨伦)东京奥组委昨天对外公布,目前仍对外售票的宫城县、静冈县的四处比赛场馆共售出门票约7万张,其中约3万张提出退票申请。因此整届东京奥运会所有有收入的门票仅卖出4万张。新冠疫情暴发前,东京奥运会预计将售出约780万张门票,最终仅实现预期目标的0.5%。

由于防疫要求,东京奥运会位于东京都、神奈川县、千叶县、埼玉县、福岛县和北海道地区的赛场均“空场”办赛,只有宫城县(男女足)、静冈县(公路自行车、场地自行车、山地自行车)和茨城县(男女足)三地允许本土观众入场。其中茨城县不对外出售门票,而是通过与当地教育机构合作,组织部分中小学生入场观看比赛。由于日本民间反对声音极大,因此茨城县学生观众的数量也并不乐观。

去年宣布延期前,东京奥运会门票已售出约448万张。今年6月确定“每场比赛最多出售1万张、不得高于场馆容量50%”的政策后,东京奥运会仍保留363万张门票。随着本月初奥运会绝大多数场馆确定“空场”办赛,356万张门票做自动退票处理。在宫城县和静冈县两地所剩的7万张门票里,仍有3万张申请退票,因此奥运会仅剩4万张有效门票。

去年底东京奥组委公布的预算显示,奥运会门票收入约900亿日元(约合人民币53亿元)。然而在东京奥运会宣布大部分场馆“空场”办赛后,东京奥组委首席执行官武藤敏郎表示门票收入将降至数十亿日元,东京奥组委的收支情况“将失去平衡”。据悉,东京奥运会及残奥会闭幕后,东京奥组委将与东京都、日本中央政府就财政负担进行磋商。

## 男足小组赛首轮冷门迭爆

本报讯(记者沈雷)东京奥运男足小组赛昨日战罢首轮,多场比赛爆出冷门结果。最被看好的夺冠热门西班牙队,被埃及队以0比0逼平,而阿根廷、法国更是双双失利。

西班牙国奥队阵中拥有六位刚刚出战过欧洲杯的现役国脚,选入的三位超龄球员塞巴洛、阿森西奥、梅里诺也都为西班牙国家队出战过多次,队内有国家队比赛经验的球员多达两位数。拥有最豪华阵容的西班牙队,却没能从埃及队身上取得胜利,尽管比赛中占尽优势,但最终被国门谢纳维维领衔的埃及防线一一化解。与西班牙、埃及同分在C组的阿根廷队更惨,以0比2不敌实力平平的澳大利亚队,而本场比赛黑籍主裁判约万诺维奇出示了12张黄牌、1张红牌,也引发了不小的争议。

A组的法国和墨西哥都是出线热门球队,但因为大批适龄明星球员没有得到所在俱乐部的放行许可,法国国奥队实力受损明显,在对墨西哥一战中完全处于下风,最终以1比4惨败。而同组的东道主日本队以1比0勉强击败南非队,也没能展现出令人信服的实力。7月18日,南非队包括两名球员在内的三人确诊感染新冠,队内有21人被列为密切接触者,这几天训练生活都不系统的南非队最终只输一球,也算是完成了任务。

B组的韩国队原本雄心万丈,但首战就以0比1不敌新西兰,出线形势不容乐观;同组的罗马尼亚队以1比0击败了洪都拉斯队。D组的两场比赛最为精彩,巴西队4比2完胜德国队,球星理查利森上演“帽子戏法”;而科特迪瓦队则以2比1险胜沙特阿拉伯队。

## 上海体彩推出奥运主题活动

本报讯(记者谷苗)东京奥运会延期一年重启开幕,中国健儿们已整装出征,将在奥运会各项赛事上为国争光。今天起,至8月8日,上海体彩App将在奥运期间推出“体彩不止运动 奥运夺金送好礼”主题抽奖活动。

活动期间,中国奥运代表团每获得一枚金牌,上海体彩App将即时发布夺金推送和开启限时一小时的抽奖模式,送出百元即开票、奥运纪念品等礼品供用户抽取。根据活动规则,上海体彩App注册并实名认证的用户方可参与活动,参与者须提供真实身份信息(手机号、身份证号码、收货地址)准确无误。每次抽奖模式中,用户仅有一次抽奖机会,过时失效。

上海市体育彩票管理中心提醒活动参与者,所有即开票和奥运纪念品,将自8月8日奥运会结束后统一以快递形式发放。若用户在2021年8月31日仍未填写完成收货地址信息,导致无法快递发送,将视为弃奖处理,快递发货的地址仅限上海地区范围内。根据相关法规,18岁以下人员不得购买体育彩票,活动最终解释权归上海市体育彩票管理中心所有。